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a magyar-román delegáció
A román kormány behívta a szabadságon levő tiszte­
ket es legénységet — „Még nem lehet megmondani, 

hogy a tárgyalásoknak mi lesz a végük“ —
A múlt hét végén átnyújtott ma­

gyar memorandumra a román kor­
mány a Turnu- Severinben tárgya­
ló kü döttség utján hétfőn délelőtt 
adta át válaszát. A magyar kül­
döttség vezetője Hóry András meg­
hatalmazott miniszterrel az ólen 
a román válás: tanulmányozására 
visszavonult a Zzófia hajóra, majd 
Hóry András telefonon jelentést 
tett a román válasz tartalmáról 
Csáky István gróf külügyminiszter­
nek, aki viszont Teleki Pál gróf 
kormányelnököt az eddigi eredmény 
ről részletesen tájékoztatta. Ezt 
követőleg Hóry András meghatal­
mazott miniszter további utasítá­
sok átvétele végett Budapestre uta­
zott és a román küldöttség állás­
pontja tárgyában tárgyalásokat 
folytatott a kormanyelnökkel és a 
külügyminiszterrel, majd minisz­
tertanácson számolt be az eddig 
elért eredményekről.

Hóry András rendkívüli követ 
és meghatalmazott miniszter, a 
Romániával Turnu-Severinben tár­
gyaló magyar delegáció vezetője, 
Ujszászy István vezérkari ezredes 
társaságában pénteken reggel visz 
szaindult a menetrendszerint köz­
lekedő bukaresti gyorsvonattal,

Az N5T bukaresti jelentése sze 
rint Hóry András, miután délben 
tizenkét érakor átlép)te u román 
határt, különvonat vitte Tumu Se 
verinbe, tekintve, hogy Kürtösről 
a hatarátiépés állomásáról menet­
rendszerű vonat nem indult Tur- 
uu-Severin fele. A különvonat 19 
órakor megérkezett a tárgyalások 
színhelyére.

A magyar delegáció vezetője 
magával vitte a magyar kormány­
nak a román előterjesztésre adott 
válaszát,

*

8em!eges körökben megállapít- 
Ják, hogy a román makacsság és 
ninva-vona erősen megnehezíti a 
tárgyalásokat és a külföldi sajtó 
sgyes jelentős orgánumai nem 
ártják lehetetlennek, hogy Ma­

gyarország nem lesz abban a hely- 
zetben, hogy a román mego'dási 
javaslatot elfogadja.
. Az MII, közvetíti a KronsHid- 
6r, ,3'lunK hirót, amely arról szá- 

í00 . be, hogy Bukarestben nem 
ártják kizártnak, hogy Magyar- 

ország nem fogadja el a román 
Megoldási javaslatot.

A svájci lapok vezető helyen fog­
yóénak a magyar—román kér­

dés alakulásával és a Bund cimü 
lap közli az MTI jelentését, mely 
szerint a lakosságcsere előtérbe- 
tolása szöges ellentétben áll a ma­
gyar fülfogással.

*

A magyar kormány a turnusze- 
verini magyar delegáció vezetőjé 
nek, Hóry Andrásnak bevonásával 
végleges formájában megszövegez­
te a Romániának adandó válasz- 
jegyzékét. E tt a válaszjegyzéket 
gróf Teleki Pál miniszterelnök és 
gróf Csáky István külügyminiszter 
bemutatták a Kormányzó urnák. A 
váiaszjegyzóket ezután a minisz­
tertanács elé terjesztették, amely 
azt egyhangúlag elfogadta.

*

A Basler Nachrichten ugyan­
csak budt'p :sti magántáviratot kö­
zöl, amelynek lényege : a magyar 
és román javaslat között sokkal 
nagyobb a szakadék, mint eleinte 
gondolták. A román javaslat a la­
kosságcserét helyezi előtérbe, mint 
a jóvátétel legfontosabb elemét. 
Az a rendszer, amelyet a román 
javaslat céloz csak az, hogy lehe­
tőleg az eljárást minél jobban 
elhúzza. Budapesten tehát a be­
nyomás az, hogy a román javas­
lat célja csak az, hogy lehető 
hosszú időre elodázza a jóvátételt 
hogy időt nyerjenek, amig Romá­
nia belsőleg megerősödik és kül­
politikailag is — a titkos román 
reményeknek megfelelően — más 
helyzet adódik.

Bukarestben nagy erőfeszítése­
ket tesznek, hogy a Szovjethez 
közeledjenek és nála támogatásra 
találjanak,

*

A Neue Zürcher Nachricten meg­
állapítja, hogy Dobrudzsa átadása 
moggyengiti diplomáciailag Romá­
nia helyzetét. A magyarok joggal 
mondhatják : minthogy Románia 
nemcsak Besszarábiát, hanem Dob­
rudzsát is átadta, most már Er­
délyre sem lehet többé joga, an­
nál kevésbé, mert ez a terület több 
mint ezer éven át Magyarország­
hoz tartozott és a magyarok alkot­
ják Románia legnagyobb kisebb­
ségét. Románia azonban nem akar­
ja visszaadni Erdélyt. Ha elveszí­
tené Erdélyt, tikkor visszasüllyed­
ne a Balkánba. De egy lavinát, ha 
már elindul, nem lehet feltartartóz- 
tatni. A müncheni értekezlet, ame­
lyen a magyar államférfiak részt-

vettek, egészen más jellegű volt, 
mint a salzburgi megbeszélések.

Magyarország mint a tengely­
tagállama vett részt a tárgyaláso­
kon és Münchenben lefektették 
azokat az alapelveket, amelyek 
szerint az ujjárendezóst végre kell 
hajtani. Magyar részről tehát a la­
kosságcsere tervének előtérbetolá- 
sa teljesen elfogadhatatlan.

*

(MTI.) A „Neue Zürcher Nach­
richten“ hosszabb cikket közöl a 
magyarországi tudósitójától, aki 
szerint a dobrudzeai ké'dés meg­
oldásával a románok azt remélik, 
hogy bizonyos mértékben bizto­
síthatják hátukat. Ha Bulgáriát 
kielégítik, könnyebb lesz Erdélyt 
megvédeni — mondják Bukarest­
ben, — ahol nem diplomásai, ha­
nem katonai védelemre gondolnak.

*

a Journal de Geneve Budapest 
ről kőzöi jelentést a magyar—ro­
mán tárgyalásokról. Megjegyzi a 
tudósitó, hogy lehetetlen az a szél­
sőséges visszautasítás, amelyben 
egyesek Magyarország követelé­
seivel szembepzállnak, mert olyan 
területekről van szó, amely — ki­
véve a most elmúlt trianoni 20 
esztendőt — sohasem tartozott Ro­
mániához. Emellett a vita oly te­
rületek fölött folyik, ahoi a ’ ma­
gyarok lélekszáma eléri a 2 milli­
ót. Mindenki tisztában van azzal, 
hogy a mostani magyar követelé­
sek nem jelentenek uralmi vágy­
tól túlfűtött politikát, hanem fel­
tételei az európai megbékülés meg­
valósítását szolgáló igazságos hely 
zetnek.

A magyar kormány tárgyalásai 
alapján a Pester Lloyd legutóbbi 
cikkéből arra lehet következtetni, 
a tudósító szerint, hogy a magyar 
kívánságok alapja a trianoni szer­
ződést megelőző fegyverszüneti 
feltételekben megjelölt határvonal. 
Ez azonban nem jelenti azt, hogy 
a magyarság a Romániában élő 
900.000 székelyről lemond.

A Magyar Távirati Iroda jelen­
tést közöl arról hogy a tegnap 
Bukarestben megtartott koronata- 
nácwn a külügyminiszter beszá­
molt azokról a tárgyalásokról, 
am j'.yek Turuu Severinben és Kra- 
jóvában lefolytak. A koronatanú« 
oaon részt vett Pop Valér, a ro­

mán küldöttség vezetője is, ak 
részletesen ismertette a turnu se- 
veriui tárgyalások eddigi lefolyá­
sát és eredményeit,

*

A Popolo di Roma bukaresti tu­
dósítójának jelentése szerint a ro­
mán kormány megszüntette az 
összes katonai szabadságolásokat, 
s behívta a szabadságén levő tisz­
teket és legénységet.

*

Az általános helyzet természete­
sen meggyengítette a román kor­
mány pozícióját. A Stefáni Iroda 
bukaresti jelentése szerint a ro­
mán kormány átalakítása annál is 
inkább valószínűnek Játszik, mi­
vel a szerdai minisztertanácson 
két volt vasgárdista miniszter nem 
vett részt. Crainu propagandaügyi 
miniszter pedig már csütörtökön 
lemondott tárcájáról.

*

A nemzetközi sajtó véleménye 
szerint a beállott szünetben meg­
erősödött az a benyomás hogy ne­
hezen áthidalható szakadék választ­
je el egyenlőre Magyarország és 
Románia felfogását, német hírfor­
rás szerint ezt a népcserét ma­
gyar részről kétes érzésekkel fo­
gadják és más megoldást kívánnak.

*
Bukaresti lapok craiova' jelen­

tése szerint a bolgár—román tár- 
gyalóbirottságok között a főbb pon­
tokban már létrejött a megegye­
zés. melyhez csak a kormányok 
beleegyezését várják, szután nyil­
vánosságra hozzák a megállapo­
dás pontjait. Ezeken kivül még 
számos technikai kérdés vár azon 
ban megoldásra.

Fenti hírnek ellentmond egy ké­
sőbb érkezett oraiovai jelentés, a- 
mely szerint a románok újabb ne­
hézségeket támasztanak a polgá­
rokkal szemben, állandóan kiiga­
zításokat kérnek, legújabban pe­
dig kijelentették, hogy a terület 
megszállását csak három hónap 
múlva akarják megengedni.

*

A ma délelőttre kitűzött turnu- 
se^erini tárgyalás fél 11 óra után 
vette kezdetét, amelyen mindkét 
delegáció tagjai rósztvettek vala­
mennyien.

A római lapok részletesen is­
mertetik a magyar álláspontot, a 
Lavoro Fascista szerint ma még 
nem lehet tudni, hogy a tárgyalá­
soknak mi lesz a végük. Az er­
délyi kérdést nem lehet elodázni. 
Ha a román álláspont nem válto­
zik meg, úgy a tárgyalásokat meg- 
szakitottnak kell tekinteni, — írja 
a Pravda.

Magyarország javaslatában ere­
deti határvonalat jelölt meg s a 
további tárgyalásoknak csak akkor 
van értelmük, ha a románok ha­
tározott határvonalat állapítanak
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A román hiratalúa ármegállapi-
,ó hivatal aUtiastikát köaö

"SÄ
STuoikkak“ drágulása általán o- 
lan 50 százalékos volt.

Ab angol bank a leszámítolási 
;amatlábat 2 százalékban állapi-
otta meg.

A svéd hadsereg idei gyakoris­
ai nagyobb méretűek lesznek, 
aint azelőtt. Ez vonatkozik nem- 
isak a hadseregre, hanem a légi 
laderöre is.

Äroertka átveszi az angolok 
csendesóceáoi flottatánjaszpootjait
V * . . . ___ i„ „ u.i* A Times tokiói jelentése annak

lehetőségére mutat, hogy az Egye 
sült A'hunok a Csendes-óoeánön 
is flottatámaszpontokat igyekeznek 
kibérelni

Az az értekezlet, amely a brit 
földön létesítendő tengeri ős légi 
támaszpontok megszerzésének jogi 
vonatkozásait volt hivatva tisztáz­
ni, két és fél óra hosszat tartott. 
az Egyesüit Államok szövetségi 
főügyésze az értekezlet után nyi­
latkozatot tett, amelyben hangoz­
tatta, hogy a támaszpontok létesí­
tésének jogalapján kívül az érte­
kezlet a torpedórombolók átenge­
désének ügyét is vizsgálat tárgyá­
vá tette. A tanácskozások részle­
teiről a főügyész közelebbi felvi­
lágosítást nem adott,

A tokiói jelentés arról számol 
be, hogy Ausztrália bérbe akarja 
veni Amerikának a Phönix, till 
bért, Salamon, és Bismarck szige 
teket, hogy azokon támaszponto­
kat létesíthessen. Angliának ebből 
ez az előnye volna, hony ottani 
tengeri és légi haderőit az anyz- 
ország védelmére azonnal haza­
rendelhetné,

BUMM SZALMA 1
A spanyol hadügyminisztérium

livatalos lapja „a kor8?®rUt^^ 
u fokozott személyes követelmó- 
tyeivel" indokolja a szolgálati idő 
el emelését két évre.

Pozsony közelében szerdán a 
éső éjjeli órákban súlyos közle- 
edéei baleset történt, amelynek 
tat halálos áldozata van. Egy eo- 
ompónélküli vasúti átjárónál egy 
semély vonat olyan hevesen ut- 
;özött össze egy tehergépkocsival, 
iogy nemcsak a tehergépkocsi zu- 
ódott pozdorjává, hanem a vonat 
nosdonya is kisiklott, feldőlt és 
ássdtl • gépkocsi roncsaira. A 
ehergépkoosin hat ember tartóz- 
todett, akik valamennyien azon- 
*1 meghaltak.

Popov külügyminiszter felkérte 
szófiai olasz követet, hogy tol- 

lácsolja Bulgária mély háláját a 
►ucénak, a bolgár pilótanövendé- 
ekhez intézett és Bulgária iránt 
rzett rokonszenvről tanúskodó 
láváiért.

Mért nem eszik szalma me­
nüt egy pengőért a

PÁLL SÖRÖZŐBEN

Fontos légvédelmi rendelkezések
1 . « 1 r U 1_i__ L — nAr»nni-QTinannt A 7, firSéfifDftrBDCA lakóházak légoltalminak meg­

szervezését a közelmultbmn meg­
jelent több honvédelmi miniszteri 
rendelet szabályozta. Most az ön­
védelmi, tehát a lakóházak és ha­
sonló elbírálás alá tartozó egyéb 
épületek légoltalmi kiképzésre vo­
natkozóan rendelkezett a 83.200 
Ein. Lg. 1940 H, M. szám alatta 
honvédelmi miniszter. A nagyfon- 
tosságu uj rendelet alapvető ren­
delkezése :

Mindenkit ki kell képezni a lég­
oltalmi tudnivalókra, még azokat 
is, akika lakóházakban személyes 
légvédelmi szolgálat alól mentesít­
ve vannak Az épületek légoltalmi 
őrségparancsnokát és azok helyet- 
esp't a Légoltalmi Liga oktatói 

képezik ki, a lakókat pedig azör-

Jugosslávia különböző részeiben 
Bordán nagyot zuhant a hőmér­
őiét. Silóréniában minden he­
vet hó borit. A meuedékházban 
irtózkodó kirándulókat több eset­
en csak nagynehezen sikerült 
ietonságba helyezni.

A román hivatalos termósbecs- 
is szerint Erdélyben a buzater- 
,6s jó volt. Moldvában valamivel 
rengébb, viszont a Bánságban s 
obrudssában a búzatermés igen 
yenge.

Afganisztánban a legutóbbi idő 
lőzései nagy áradásokat okoztak, 
s Almgar folyó vidékén, Dzse- 
labad tartományban, 14 ember 
étét vesztette ős tizen megsebe­
zek. Az árvíz néhány házat is 
tagéval sodort. Cbostában hat 
mber fulladt vízbe.

VÍGSZÍNHÁZ
_______=MQZGÓ:---------- =~

■ombston 6, 7, 9, vasárnap 3, 5, 7 és 
órai kezdettel a legszebb magyar 
m Petőfi Sándor örökbecsű költőmé­
re, Dsyka Margit, Palló Imre, Kiss 
srénc főszereplésével és a legújabb 
gx- és Magyar Világhiradókkal a

János vitéz

ségparancsnok. Az őrségparancs- 
nok és két helyettese kiképzésére 
a háztulajdonos az első kiképzési 
évben személyenként 2 pengőt, 
összesen 6 pengőt, a következő 
években, személyenként 1—7 pen­
gőt, összesen tehát 3 pengő térí­
tést tartozik fizetni. A lakók ki­
képzése díjtalan. Az őrsógparanos- 
nok kiképzése október 1-én kezdő­
dik.

Az uj rendelet előírja, hogy mm 
den lakóház kapualjában ki kell 
függeszteni e kiképzésre vonatko­
zó légoltalmi tájékoztató hirdet­
ményt. Az őrségparancsnok ezen­
kívül köteles a kiképzendő lakók­
ról névjegyzéket is vezetni és ma­
gánál őrizni.

o
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ingyenes repce-mag
A földmivelésügyi miniszter elő­

terjesztésére a minisztertanács hoz­
zájárult ahhoz, hogy a jövő évben 
aratásra kerülő repce ára éppen 
úgy biztosítva legyen, mint aho­
gyan az árkormánybiztosi rendelet 
arról az idei termés tekintetében 
gondoskodott. Ez az ár 5 pengő 
felárral együtt 45 pengő nóter- 
mázsánkint budapesti paritásban, 
A szerződéses termesztőket ez az 
ár az 1941 évi repcetermés tekin­
tetében akkor is megilleti, ha a 
repce hivatalos árát a jövő évben 
alacsonyabban állapítanák meg. A 
földmivelésügyi miniszter utasí­
totta a Futurát, hogy az igényié- 
sek sorrendjében kát. holdankint 
8 kg. nemesitett vetőmagot telje­
sen ingyen bocsásson azoknak a 
gazdáknak rendelkezésére, akik az 
Olajmagértékesitósi Szövetkezettel 
repcetermesztósi szerződést kötnek.

A 1_J____ A.-, w marfilloti omkrot

Az új gabonakereskedők 
tőkeszükségletét biztosítják

. . 1 •____ m ____1 a - . a I Cl A.ol áthatóan ncrvmA gabonakereskedésre jogosító 
engedélyek kiadása, még mindig 
olyamatban van. Eddig több, mint 
)0Q engedélyt adtak ki. Múlt hót 
közepe óta azonban nem történt 
újabb engedélykiadás, mégpedig a 
közbejött szünnapok miatt. Érte­
sülésünk szerint még kb. 400 ügy 
vár elintézésre.

Az eddig jogosítványt kapott 
cégek egyrőszö nem rendelkezik 
elegendő tőkével, hogy munkáját 
a kellő keretek között elvégezhes­
se. Ebben az ügyben is folynak a 
megbeszélések ős előreláthatólag 
sikerül majd ezt a nehéz kérdést 
is kedvezően elintézni.

Arról értesülünk, hogy most il­
letékes körökkel folynak a tárgya 
lások a hitellehetőségek megte­

remtéséről. Előreláthatóan egymil 
lió pengőt folyósít az egyik mi­
nisztérium a vesztesógbiztositási 
alap céljára. Ennek segítségével 
azután az egyik nagy pénzintézet 
10 millió pengős hitelkeretet szer­
vez meg a gabonakereskedelem 
céljaira.

Ebből a hitelkeretből részesed­
nek azután a cégek, amelyek még 
nem elég tőkeerősek ahhoz, hogy 
feladatukat elláthassák.

A megbeszélések előreláthatóan 
rövidesen végetérnek, úgyhogy 
már a közel jövőben valamilyen 
formában már meg lesz az uj ke­
resztény kereskedelem tőkeszük­
ségletének biztosítását elősegítő 
intézkedés.

A kedvezmény megilleti azokat 
is, akik természtési szerződéseiket 
már megkötötték és a vetőmagot 
megrendelő kötlevelet aláírták. A 
nemesitett eszterházai repcemag­
ból csak korlátozott készletek ál­
lanak rendelkezésre, tehát a gaz­
dák saját érdekükben minél előbb 
jelentkezzenek. A szükséges nyom­
tatványok a Future R. T. köz­
pontjában (Budapest. V. Vigadó 
utca 6.) továbbá a Futura vidéki 
szerveinél és az olajmagértékesitő 
szövetkezetnél (Budapest. V. Aka­
démia-utca 6.) szerezhetők be.
CK>0<>>C>0<>C><><><X><>0<>C><><>0<><>0<X>0

Az IbáSz-tirSOlat
Dtbrtttebto

Debrecenben az Ihász-táreulat 
kezdi a színi évadot. Az Ihász tár­
sulat egyébként uj vezetőszinéez- 
nővel gazdagodott. A talentumoe 
és pesti színpadokon is sok sikert 
aratott Petur Ilkát szerződtették 
le. Az Ihász társulat egyébként 
már majdnem készen áll. Jórészt 
a múlt évi színészek ma/adtak 
meg. Azonban a társulat felfrissí­
tésére több kiváló színészt szerzett 
Ihász Aladár.

—o—

APOLLÓ-MOZI
Ma szombaton először, vasárnap utoljára. Csak két napig a tán­
cos, zenés, énekes francia vígjáték, remek kieérőmüsor melett:

A SZERELEM ÜGYVEDJE
Figyelem I Előadások kezdete : szcmbftlon 5, 7 és 9, vasárnap 
3, 5, 7 és 9 órakor. A legújabb magyar Világbiradék I

Japán politikája
Macuoka külügyminiszter beszé­

dében kijelentette, Japán annak 
ellenére is folytatja Dél tengeri 
politikáját, ha az érdekelt nyuga­
ti hatalmak akadályokat akarná­
nak gördíteni e politika útjába.^

HUNGÁRIA
FILMSZÍNHÁZ

Szombaton 5. 7 és 9, vasárnap
3, 5. 7 és 9 órai kezdettel

Ezenkívül mulattatós 
tők, és a legfrissebb híradók
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kitöltendő állások
kispest megyei váiosbun 5 tűzoltó 
Lltisetiízti állás kerül betöltésre 
kérvényeket szeptember 7-ig dr. 
Ijlolnár József polg rmester cimó- 
L Kispestre kell küldeni. (Részié­
ig feltételek a Budapesti Közlöny­
ig számában)
I \ bácsalmási Magyar Kir. Me 
líSgatdasági középiskolához bgy 
kipibt rés szolgai állásra hiidetnek 
■pályázatot. Kérvényeket a M Kir.
IVallás és Közoktatásügyi Minisz- 
Iterhez kell benyújtani. Részletes 
Ifeltételek a Budapesti Közlöny 187
[számában.

A sárbogárdi járás sáregresi 
[körjegyzőségénél újonnan szerve­
zett és ideiglenesen betöltött köz- 
hígi dijnoki állás kerül betöltésre, 
[pályázati határidő 1940 augusztus 
Ls, Részletes feltételeket a sárbo­
gárdi járás föszolpabirája által ki- 

[boosUott 5102—1940. számú pá­
lyázati hirdetmény közli.

Székesfehérvár szab. kir. város­
nál újonnan szervezett irodatiszti, 
irodnsegédtiszti és irnoki áll sok 
kérőinek betöltésre. Pályázati ha­
táridő szeptember 3. Részletes fel­
tételek a Budapesti Közlőn. 1940.

1176. számában.

Nyersolajjal fűthető 
cserépkilyba

Blattnyiczky István kályhásmes- 
I tér és Körösy Sándor lakatosmes- 
I tér Szatmárnémetiben most mutat­

ta be találmányát, a petróleummal,
I illetve nyersolajjal füthető cserép­
kályhát. Blattnyiszky és Körösy 
találmánya — egy gázositó készü­
lék —, amelynek segítségével a 

I csarépkályák hatvan perc alatt tel­
jesén átforrósodnak és egész napon 
át fütenek egy 90 köbméteres, 5— 
t méteres szobát. Az uj fütő mód­
szer 75 százalék üzem»nyagmeg- 
tnkaritást jelent. A gázositókészü- 
lók régi oserépkályhákba is alkal- 
raiható. A fűtés teljesen szag- 
mentes és a kályha tisztán kezel 
hete.
■oaoeoaoeoBoaoBOS'

Bérnyozgaloii)
A minimális munkabéreket meg­

állapító bizottság régebb idő óta 
foglalkozik máraz építőipari mun­
kásság munkabérével. Legutóbb 
az iparügyi miniszter elé terjesz­
tett javaslatában az építőipari 
munkabéreknek 7 százalékos eme­
lését kérte. Amikor á munkásság 
tudomást szerzett a javaslatról, 
nyomban mozgalmat indított, hogy 
nagyobb fokú emelését érje el. Az 
agyik munkásegyesület már felleb­
bezett is a béremelés megállapí­
tott kulcsa ellen és az árak és a 
bérek közötti egyensúly helyreállí­
tását kérte.
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ROZMARING
Szerdin 5, 7 éa 9 órai kezdettel a ■

RIÓI REJTÉLY
Csütörtökön : 5, 7 f*s 9 órai kezdettel : 
18 TKN H O Z Z Á D HZ B R K L K M
jjGY LEÁNYANYA TÖRTÉNETE

felvétel az egyetemre
A debreceni m kir. Tisza 1st 

ván-Tudoményegyetem bit-, jóg 
és állam-, orvos , bölcsészettudo 
mányi, ennek mathematikai és tér 
mészettudományi csoportjára a ren 
des beiratkozás az 1940—41. tan 
év I. félévére szeptember hó 1—16 
ig tart. Dékáni engedéllyel beirat 
kozni szeptember hó 16—20 ig, 
rectori engedéllyel szeptember 21 — 
30-ig lehet. A felvételi kérvénye­
ket az illetékes karhoz címzetten 
1040 augusztus hó 1 és 31 közt 
kell benyújtani. Eredeti okiratok 
szükségesek.

A dékáni hivatalok csak kellő­
leg felszerelt kérvényeket fogad­
nak el. Akik tandíj mentességért 
folyamodnak, kérelmüket az ille 
tókes karhoz 1940 szeptember 1 ig 
nyújtják be. Részletes tájékozta­
tás jelent meg a Budapesti Köz­
lönyben s felvilágosítást nyújt a 
rectori hivatal. Az egyetemen fér­
fi és női internátusok működnek. 
Erre nézve az internátus, illetőleg 
a kollégium igazgatósága nyújt 
részletes tájékoztatást.

——a
Rendelet a bőrárúkra

Az Árkormánybiztosság sorra- 
veszi az egyes fontosabb iparcik­
keket, megállapítja azok haszun- 
ku'csát, vagy irányárát, a bőripar 
van most soron és az Arkormány- 
biztosság már el is készítette a 
bőráruk haszonku'csára vonatko­
zó rendelettervezetét. A rendelet- 
tervezet rövidesen az érdekeltek 
elé kerül megbeszélésre, majd pe­
dig újból az Árkormánybiztosság 
foglalkozik vele. Szakkörök szerint 
talán már szeptember első felében 
meg is jelenhet ez a rendelet.

Á cipészkellékek áralakulásának 
ügye csak most foglalkoztatja az 
Arkormánybiztosságot. Itt azonban 
— mint értesülünk — nem haszon- 
kulcs, hanem irányár megállapítá­
sára kerül sor.
eeeeeeeeeeseeeeeeeeeeeeeee

Orosz-íinn
batárkiigazitáS

A Finnország és Szovjetorosz- 
ország között végbement határki- 
igazitási tárgyalások eredménye­
képpen a Szovjetunió egy 8 kilo­
méter hosszú és 2 kilométer szé­
les területet adott vissza Finnor­
szágnak. Nautjárvi község ezzel 
40 házat kap vissza. Helsinki! hi­
vatalos körökben hangsúlyozzák, 
bog) a határmegvonás valameny- 
nyi kérdését kölcsönös előzékeny­
séggel rendezték. (MTI.)
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Uj tűzoltó egyenruha
Mint ismeretes, a tűzoltók uj 

egyenruhát kapnak. Az uj egyen­
ruhák beszerzését a Hangya Szö­
vetkezet központilag végzi majd, 
az Árkormánybiztosság állapítja 
még az árat.

Az anyagok gyártását az egyes 
vállalatok fogják végezni, előrelát­
hatólag megállapított kulcs szerint.

Hirdessen az : 
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A* uj termésértékesitési rendelőt tud­
valévőén nemcsak a kereskedők részvé­
telét köti külön engedélyhez a főbb ga­
bonatermékek értékesítésének lebonyolí­
tásában, hanem a rendelet szerint a mal­
mok is csak a Külkereskedelmi Hivatal 
által kiadott jogosítvánnyal vásárolhat­
nak gabonát. Minthogy a malmok vásár­
lási jogosítványainak végleges olintázó- 
eére nem kerülhetett sor, a Külkereske­
delmi Hivatal a legtöbb fővárosi és vidé­
ki malmok csak átmeneti engedélyt adott 
a szükséges gabonamennyiségek bevá­
sárlására. Ezek az átmeneti engedélyek 
szeptember 15-ig szólnak, amely időpon­
tig a Külkereskedelmi Hivatal már vég­
legesen fog dönteni a malom jogosítvá­
nyok ügyében. A legtöbb vezető fővárosi 
malom is osak ilyen szeptember 15-ig 
szóló átmeneti engedélyt kapott a Kül­
kereskedelmi Hivataltól gabonavásárlásra.

Debrecen város elsőfokú közigazgatási 
hatósága, mint közegészségügyi hatóság 
értesíti a város lakosságát, hogy a köz­
egészségügy és köztisztaság tárgyában 
561 2031—1887. bkgy. számú szabályren­
delet 17. §-ának rendelkezése szerint az 
utcáknak és köztereknek bármikénti be- 
mocskolása tilos.

A fenti rendelkezés értelmében tehat 
tilos az utcákon és piactereken a gyü­
mölcs és zöldség hulladékoknak eldobá- 
lása, annyival is inkább, mivel ez a cse­
lekmény amellett, hogy közegészségügyi 
ártalmat képez, balesetek előidézésére is 
alkalmas.

Figyelmezteti ezért a közegészségügyi 
hatóság a város lakosságát, hogy a gyü­
mölcs hulladékoknak az utcán és piacte­
reken való eldobálásától annyival is in­
kább tartózkodjék, mivel a hatóság a ti­
lalom betartását ellenőriztetni fogja és a 
mulasztók ellen kihágás! utón fog eljárni.

Mindazok, akiknek birtokában szénái 
és szalmaprés van, azok 3 napon 
belül a városi elsőfokú közigazgatási ha­
tóság földszint 46 számú hivatalos he­
lyiségében jelentsék be.

A bejelentésnek tartalmazni kell a tu­
lajdonos nevét, pontos lakhelyét továbbá 
azt, hogy milyen meghajtású a prés, a 
prés napi munkateljesítményét és a prés 
jelenlegi állapotát is.

FÉRFIÖLTÖNY
ÉS KABÁT-SZÖVETEK OLCSÓN ÉS 
IGEN NAGY VÁLASZTÉKBAN

PETRIKNÉL
SZENT ANNA U. 5.

A 3760—1940. M. E. az. rendelet a fon­
tosabb teendőkkel megbízott ipari szak­
munkások felmondási igéjét két évet 
meg nem haladó szolgálat esetére 6 hét­
re, két évi szolgálat meghaladása után 3 
hónapra emelte fel. Minthogy a gyakor­
latban sok kétség merült föl abban a 
tekintetben, melyek az egyes szakmák­
ban a fontosabb teendők, a kamara az 
érdekeltek bevonásával megkezdte a fon­
tosabb tennivalók szakmánkénti megha­
tározását. A szállodás-, vendéglős-, és a 
kávésiparban ez a munka már be is fe­
jeződött. A közeljövőben sor kerül a töb­
bi szakma fontosabb teendőinek megálla­
pítására is.

A természetes gyógymód és a népe­
gészségügy Kneipptől kapta a múlt szá­
zad második felében a legerőteljesebb 
ösztönzést a további fejlődésre. A gyárt­
mány egészséges tápértékét az jelzi 
tehát, ha az, mint pl. a már mindenfelé 
elterjedt Kneipp-malátakávé is a népsze­
rű táplálkozás nagy reformátorának alá­
írását és az arcképét viseli.

A kisvárdai téli gazdasági iskola és 
mezőgazdasági szaktanácsadó állomás no­
vemberben megkezdi elméleti előadásait. 
Az elméleti előadás ideje november- 
február és két éven át tart, utána a vég­
zett hallgatók vizsgát tesznek és meg­
kapják az aranykalászos jelvényt. A tan­
folyam ingyenes. Az iskola érdeklődők­
nek készséggel szolgál tanáccsal és kö­
zelebbi felvilágosítással a kisvárdai téli 
gHdnégi iskola igazgatósága,

Borjúkat oszt ki az álla
Átvételre s kioj-tarru ke.ülnek 

tolivór sziraentáli, magyar tarka, 
magyar alföldi és borzderes fajtá­
jú, legalább 70 kg. súlyú és 4 hfi­
tosáéi idősetb szopós üszftborjak, 
legalább 100, de lehetőleg 120 kp.. 
Bulyu, 3 hónaposnál idősebb vá­
lasztott üszőborjak (növendékek) 
és végül korlátozott mennyiségben 
tinóborjak. Usak olyan állatok ke­
rülhetnek átvételre, amelyek már 
2—8 hetes korban a kiosztás cél­
jára előjegyzésbe vétettek. A ki­
osztásnál előnyben részesülnek a 
törzskönyvezett származású üsző 
borjak.

A kiosztásra felajánlott borjakat 
2—8 hetes korban a vármegyei 
(városi kirendeltségi) in. Kir. gaz­
dasági felügyelőségekhez kell be­
jelenteni a születés időpontjának 
feltüntetése mellett.

A gazdasági felügyelőség a fel­
ajánlott borjak adatait előzetes 
minüségi elbírálás obijából közli 
a területileg illetékes s/.acvasmar- 
hatenyósztő egyesülttel, amely a 
borjak soronkivüli minőségi elbí­
rálásáról a tejgazdasági ellenőrök 
utján goudosAod.'k. A fejlettebb 
szurvdsmnrhateuyésztéssel rendel­
kező vidékeken előjegyzett üsző- 
63 tinóborjak az ország egész te­
rületén, a szopós úszőborjak azon­
ban a szállítással kapcsolatos ne­
hézségekre való tekintettel kizáró­
an az átvételi hellyel közvetlenül 
szomszédos területeken kerülhet­

nek LiosAAdí— . ,,
A kiosztásra vonatkozó igen .e 

sokéi ugyancsak az i letékts vár­
megyei (városi kirendeltségi) m. 
kir. gazdasági felügyelőséghez kell
bejelenteni. . . .

A borjak átvételére jelentkező 
Iqü holdasné.1 kisebb gazdáknak 
a bejelentéssel egyidejűleg a gaz­
dasági felügyelőség bevételi ceek- 
számlája javára állaíonaint 10 pen 
gőt kell befizetni és ezt az össze­
get ez állatok átvétele előtt az ti­
sztiknél a tényleges vételár 60 
százalékára, a tinóknál pedig i0 
százalékára kell kiegészítem. A 
kiosztott állatok vételárából az en 
gidóiyezbató állami árkedvezmény 
az üszőborjaknál a 40 százalékot, 
a tinóknál pedig a 30 százalékot 
nem haladhatja meg.

Egy-egy igényiÖ részére legfel 
jobb 3 db. üazőborjú és legfeljebb 
2 db. tinó juttatható.

A szállítási költségek csökken­
tése céljából és a tenyésztési cél 
érdekeben kizáróan az olyan köz­
ségedből származó igényléseket 
vesznek figyelembe, amelyekben 
legalább 20 db. borjút igenyeltek. 
A borjukiosztáslan csak 100 hol­
don aiuii, olyan kisgazdák része- 
siíhetők. asik kötelezettséget vál­
lalnak, hogy legalább 18 hónapos 
Korukig felnevelik. A borjukiosz- 
tási akció pénzügyi lebonyolítását 
a Magyar Adat- es Á lati Termé­
kek Szövetkezete (B.p.) végzi.
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Olaszország tengeri hadereje
Olaszország, amely Angliával 

szemben máris fényes sikereket 
ért el a tengeren, papírforma sze­
rint tengeri haderő dolgában mesz- 
sze elmarad Anglia mögött. A ten­
gerészeti évkönyvek legfrissebb 
Kimutatása szerint Nagybritama 
hajóhadának űrtartalma 2,128.532 
tonnát tesz ki, mivel szemben 
Olaszország csak 735,866 tonnát 
tud kimutatni Az angol flotta te­
hát a rendelkezésre álló adatok 
szerint háromszor akkora, mint 
Olaszország hadiflottája. Ha azon­
ban tekintetbe vesszük, hogy a 
brit hajóhad több kötelékre oszlik, 
igy van távolkeleti raj, home lie­
gt, stb. és van külön földköziten­
geri hajóraj is, úgy már egészen 
máskép alakulnak az erőviszonyuk. 
Az olasz flottának főleg a föld­
közi tengeri brit hajórajt kell sakk­
ban tartania. Ennek a feladatának, 
mint a hadijolontésekből láthatjuk, 
az olasz flotta tökéletesen meg is 
felel. A dreadoaught-tipmu nagy 
csatahajókról már a háború eddi 
gi folyamán is bebizonyult, hogy 
kevés hasznukat lehat venni Az 
olaszok előreláttak ezt a fejlődést 
s igy ilyen tengeri monstrumok 
építésére nem is gondoltak. A 
csatahajók osztályában Olaszország­
nak nég egysége van, ezek mind 
háború előtt épült s később kor­
szerűsített egysegek. Közel 24 üüü 
tonnásak, toronyágyuik 32 cm-esek 
ezenkívül megfelelő kózéplüzérség- 
gel és légei hárító ütegekkel ren­
delkeznek. Sebességük, mint en­
nél a típusnál lenni szokott, 27 
csomó. Legértékesebb egységek az 
19á4 óta épült pűncé'osok, a Lit- 
torio, Vittorio, Veneto, Impero. 
Ezeket a háború előtt az építési 
programra időrendjéül eltérően 
gyorsított ütemben építették meg, 
35.000 tonásak, mindegyikben 9

darab 38 cm-és és 12 darab 15 
cm es ágyú vau, továbbá kisebb 
Kaliberű ütegek, 3 katapud 3 re­
pülőgép számára. 13U.UU0 lóerős 
turbina. Sebességük 30 csomó. Ki­
tünően bevált modern egysegek a 
Trento-raj és Zira-raj cirüálói, Viz- 
Kiszonló Képességük 10 6C0 tonna, 
sebességűk 32—35 csomo. Olasz­
ország sok modern kis cirkálóval 
rendelkezik, ezek mind ütőképes 
egységek. Az olasz flotta büszke­
ségei a torpedóromboiók. Ezek al­
kotják a modern tengeri háború 
lovasságát. A mostani háborúban 
legtöbbet szerepeltek úgy a táma­
dásban mint avedekezesben. Olasz­
országnak vau a legnagyobb és 
legmodernebb buvárhajoflottája, 
amely a háború kiütésékor 133 
egységből állt. Minden tipus meg­
található itt : vannak óceánjárú, 
partvédő, aknarakó, stb. buvarha- 
jók. Süllyedési képességben, ami 
igen fontos és hasznos tényező, az 
olasz buvárhujók tartják a világ­
rekordot. 105—110 méterre tudnak 
lebujni a viz alá. 12 cm-es ágyút 
4 géppuskát és 6 torpedóvolticsó- 
vut visznek magukkal. Az olasz 
tengeri haderő leghíresebb egysé­
gei a „Mas* ok. Nevüket a Me 
mentő andere semper kezdőbetű­
iből nyerte. Az egyik a Stefano 
Türr nevet viseli. Mind kicsiny, 
de gyors motoros naszádok és meg 
jelenésük döntő jelentőségű volt a 
tengeri hadviselés taktikájában. 
Az olasz hajóhad technikai szem­
pontból egészen elsőrendű korsze­
rű. De, mint Berptunini tengernagy 
az ob sz A munacco Navaie beve­
zetésének véfső következtetése­
képpen megállapítja, tévedés vol­
na a technika mellett lebecsülni a 
tengerészek szellemét Olaszország 
ezt nem hanyagolta el és az olasz 
haditengerészetnek úgy a tisztjeit,

mint legénységit olyt n dini mii us 
fasisziu szedi m halja at, UltiLi 
mir eddig is számos dicső sögt« 
h idite'.tel gazdagította a 
háború krónikáját.

Árverési hirdetnii)y

^ városi I. loku köziguzgatasi
hfroság a rendőri büntető eljárások 
soránvjogerősen elkobozni és érté. 
kesiteni rendelt bűnjeleket (u n 
különféle hitelesítetlen mérlegeket 
mérlegsulyokat, használhatatlanná 
tett és beolvasztás céljára alkalmas
szikvizes üvegeket és szifonfeja- 
két, zománcozott, használt bádog- 
edényt két), valamint a visszaha­
gyott zálogtárgyakat (u. n, gazda, 
sági láncokat, béklyókat, karikás­
ostorokat és egyéb ingóságokat) 
nyilvános szóbeli árverésen érte. 
kesiti.

Az árverés 1940 évi augusztus 
hó 30. napján (pénteken) d. e. 5 
órakor kezdődik a fentirt hatósáp 
Kossuth u. 20. ss. a. épület 111. 
em, 102 sz. hivatali helyisége mel­
lett tetőteraszon (feljárat az épü­
let Újházi Ede utcai III. száfuu 
kapuján át).

Az árverésen a legtöbbetigérök 
a vételárat a 3 6 százalék vételi 
illetékkel együtt a hatósági kikul, 
dőlt kezéhez készpénzben azonna 
kifizetni és a megvásárolt tárgya­
kat saját költségükön azonnal el- 
szállíttatni tartoznak annyival ia 
inkább, mert a hatóság azoknak 
további megőrzéséről nem fog gon 
doskodni.

Az eladott tárgyakért a 
felelősséget és szavatosságot sem­
mi tekintetben nem vő 11a).

A vevők a megvásárolt mérle­
geket és súlyokat a közforgalom, 
ban kizárólag csak abban az eset­
ben használhatják, ha azok a szük­
séges javításokat elvégeztetik éí 
a 94 905/1925. K. M. sz. rendelet­
ben előirt hitelesítési kötelezeti- 
ségnek eleget tesznek, ennek el­
mulasztása esetében a mérőeszkö­
zöket a közforgalomban használt 
eeyének az 1907:V. t. c. 32 és 
36 § aiban meghatározott 6CK
pengőig terjedhető és behajtha­
tatlanság esetében két hónapi] 
terjedhető elzárásra átváltoztat« 
dó pénztüntetésnek teszik ki ma­
gukat és tő ük a törvényes köve 
telményeknek meg nem felelő mé­
rőeszközök elkoboztatnak.

Debrecen, 1940. aug. hó 21. 
A városi elsőfokú közigazga­

tási hatóság.

Hirdessen az: 
ALFÖLD-BEN

ALFÖL
IDŐSZAKI POLITIKAI LAP

Megjelenik szombaton délután.

Előfizetési dij : félévre 2.50 V. kft®9 
évre 5 P. Vidékre félévre : 3 P, ogí'S! 

évro 6 P.

Felelős szerkesztő és kiadó Dr. DíoezSi 
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